

АКАДЕМИЯ ИСТОРИИ И ПОЛИТОЛОГИИ

КРАСНОДАРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

АРМАВИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

АРМАВИРСКИЙ ИНСТИТУТ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Г. Г. МОШКОВИЧ

БОРИС

МИТРОФАНОВИЧ

ГОРОДЕЦКИЙ

Краснодар-Армавир

1995

РОССИЙСКИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ КАВКАЗА. Серия истории, археологии,
этнографии. Вып. 6.

АКАДЕМИЯ ИСТОРИИ И ПОЛИТОЛОГИИ
КРАСНОДАРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ
АРМАВИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
АРМАВИРСКИЙ ИНСТИТУТ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Г. Г. МШКОВИЧ

ГОРОДЕЦКИЙ
БОРИС МИТРОФАНОВИЧ

/1876-1941/

Российские исследователи Кавказа.
Серия истории, археологии, этнографии.

Выпуск 6

Био-библиографический
очерк

Краснодар - Армавир
1995

Армавирский госпединститут. Кафедра всеобщей истории. Г.Г.Мошкович. - 1995.

Шестой выпуск био-библиографических очерков, подготовленный доцентом кафедры истории древнего мира и средних веков Кубанского госуниверситета Гиндой Григорьевной Мошкович, посвящен Борису Митрофановичу Городецкому, известному российскому историку, библиографу, краеведу. Своей деятельностью и научными трудами он внес весомый вклад в кубановедение и кавказоведение. Однако в современной историографии творчество Б.М.Городецкого оказалось незаслуженно забытым.

Издание рассчитано на ученых, краеведов, студентов и учащихся гуманитарного профиля.

Под редакцией - кандидата исторических наук С.А.ГОЛОВАНОВОЙ



Борис Митрафанович
ГОРОДЕЦКИЙ

Раздел I. Краткие биографические данные

Е. М. Городецкого

Профессор Е. М. Городецкий широко известный не только на Кавказе, но и далеко за его пределами историк, библиограф и общественный деятель. Современники отмечали, что "... среди современных ученых Е. М. Городецкий по характеру своих работ занимает совершенно исключительное положение в краеведении. Он первый определил роль библиографии в краеведении"¹.

Борис Митрофанович Городецкий родился в 1876 году в Петербурге, в семье известного этнографа М. И. Городецкого. По материнской линии, он внук Д. Н. Анучина — антрополога, этнографа и археолога. Борис Митрофанович и его младший брат Сергей /известный русский поэт/ были воспитаны на чувстве любви и уважения к книге, заложенной в ней мысли, слову, образу. Книга была для него не только потребностью, но и "рабочим инструментом". Работа с книгами, спустя годы, стала одной из его профессий. В 1899 году Борис Митрофанович вместе с друзьями, такими же как и он страстными книголюбями, основал Русское библиологическое общество, просуществовавшее до 1930 года.

Рано определившаяся гуманитарная направленность интересов, привела Е. М. Городецкого по окончании гимназии в 1894 году в Петербургский университет, где он обучался одновременно на двух факультетах — юридическом и историко-филологическом. Параллельно он посещал, на правах вольнослушателя, занятия в Петербургском археологическом институте.

Наделенный от природы любознательностью и даром слова, первокурсник Борис Городецкий обратил на себя внимание одного из самых любимых своих университетских учителей — профессора С. А. Венгерова, выдающегося русского библиографа, историка литературы. Он привлёк способного юношу к участию в составлении ряда библиографических трудов: "Русские книги", "Источники словаря русских писателей". В последние годы своей жизни профессор С. А. Венгеров считал нужным сделать такую запись в первом томе "Источников...": "Особую же благодарность считаю своей обязанностью принести Борису Митрофановичу Городецкому".

Общение с С. А. Венгеровым оказало решающее влияние на становление Е. М. Городецкого как библиографа и книговеда. С его легкой руки он уже в ранние студенческие годы начал вести самостоятельную литературную и библиографическую работу, сотрудничая в журналах "Исто-

рический вестник", "Литературный вестник", Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона. Надо сказать, что скромный литературный заработок дал ему возможность завершить университетское образование.

На старших курсах Б.М. Городецкий увлекся лекциями по экономическому пицду учебных дисциплин. Они зародили у него интерес к углубленному изучению так называемого крестьянского вопроса, актуальнейшего для тогдашней российской действительности. По рекомендации одного из университетских профессоров Б.М. Городецкий, окончив Университет, поступил на службу в Крестьянский поземельный банк². Годы работы в этом специализированном финансовом учреждении сыграли немалую роль в становлении его как историка и экономиста-аграрника.

В 1904 году в личной судьбе Б.М. Городецкого произошло событие, которое предредило его будущее. Правление банка перевело его на Кавказ, на службу в только открывшееся Кавказское отделение Крестьянского поземельного банка, располагавшееся в Екатеринодаре.

С переездом в Екатеринодар, начался новый кавказский период жизни и деятельности Бориса Митрофановича, длившейся около 40 лет. Двенадцать пять из них Б.М. Городецкий жил и плодотворно работал на Кубани. Однако в 1929 году ему пришлось выехать из Екатеринодара в Махачкалу, куда он был приглашен на должность старшего научного сотрудника Дагестанского научно-исследовательского института национальных культур при ЦИК ДагАССР. В 1941 году он скончался в Махачкале после тяжелой болезни.

Формальным основанием для отъезда Б.М. Городецкого в Дагестан послужило заявление, сделанное им на заседании правления ОЛИКО, о снятии с него обязанностей председателя правления общества. Заявление было рассмотрено и удовлетворено. Самоотставка Б.М. Городецкого была не случайна. 2 ноября 1928 года в местной газете "Красное знамя" было опубликовано письмо, в котором выражался коллективный протест против одновременного празднования двух юбилеев — 30-летия ОЛИКО и 30-летия научно-литературной и практической деятельности Б.М. Городецкого. Авторы письма от лица института, Общества научных марксистов Кубани, Бюро краеведения и группы членов правления ОЛИКО селельмовали Бориса Митрофановича как гражданина и ученого, аттестовав его как "одного из зубров белогвардейско-соглашательской печати". Такова истинная причина отъезда Б.М. Городецкого из Краснодара.

С того момента и донные на имя и наследие Б.М. Городецкого легла печать умолчания.

Раздел II. Б.М. Городецкий — организатор библиографо-краеведческого изучения Северного Кавказа

Четверть века, прожитые Борисом Митрофановичем на Кубани, — наилучшая пора его многогранной биографии, время его творческой зрелости. Именно здесь определилась краеведческая направленность его литературной и практической деятельности, связанной с организацией научных и библиографических изысканий в области кавказоведения и постановкой служб библиографо-краеведческой информации в новых книгах о Северном Кавказе.

Юрист, филолог и историк по образованию, экономист-аграрник по роду служб в банке и опыту работы, библиограф и книговед по профессии, редактор-издатель, публицист, он приехал в гор. Екатеринодар человеком универсально эрудированным и компетентным, с определенными научными интересами и широким кругозором. Общительный по натуре, он быстро адаптировался в новой для него обстановке и вошел в среду местной прогрессивной творческой интеллигенции краеведов-любителей и вскоре занял в ней видное место. Их страстная увлеченность краеведением, побуждала его к изучению края, в котором ему предстояло жить и трудиться. Познавательный интерес к Кавказу стимулировали также частые служебные поездки по линии банка и землеустроительной комиссии по обширному пространству от Ставрополя до Черноморья. Непосредственное знакомство с условиями жизни, труда, быта и нравов народов, населяющих этот регион, позволило ему собрать и накопить множество ценнейших сведений, полученных из первых уст и рук, и документальных материалов, которые легли в основу его трудов по истории и современному состоянию крестьянского землевладения на Кавказе, очерков по кубано- и кавказоведению и других трудов. Не исключены и личные мотивы его интереса к Кавказу — пленявшая воображение северянина его живописная природа и перспектива изучения сокрытых в недрах кавказской земли природных богатств и их освоения во благо горских народов Кавказа. Свою роль возможно сыграли и гены, унаследованные от отца и деда. Став во времена энтузиастом краеведения, он отдал ему свои силы, энергию, опыт.

Даже при беглом взгляде на перечень государственных, общественных и научных учреждений, в работе которых Б.М. Городецкий принимал непосредственное участие, очевидно, сколь активна была его жизнь на Кубани. Он непререкаемый член и руководитель Кавказского отделения Крестьянского поземельного банка; руководитель /с 1915 по март 1917 года/ Главной землеустроительной комиссии; действительный член Кубанского

областного статистического комитета; действительный член ОЛИКО /с 1908 года секретарь, а с 1922-го - председатель правления общества/; секретарь и лектор созданного в Екатеринодаре в 1907 году Общества народных университетов; редактор-издатель и литературный сотрудник ряда периодических изданий: журналов "На Кавказе" /1908-1910/, "Кубанская школа" /1914-1917/ и других; газет: "Кубанская мысль" /1916-1917/, "Кубанский курьер /1908-1917/ и других; постоянный корреспондент "Кубанских областных ведомостей" ; действительный член различных научных организаций и учреждений за пределами края. После установления Советской власти на Кубани Б.М. Городецкий - представитель Российской книжной палаты в Екатеринодаре; бессменный член-корреспондент Центрального бюро краеведения при Российской Академии наук; сотрудник краснодарских научных, учебных, культурно-просветительных учреждений; один из организаторов архивного дела в Кубано-Черноморской области; ученый секретарь и заместитель председателя Адыгейско-Черкесской областной плановой комиссии /1925-1927/; активный участник всероссийских и местных краеведческих и библиографических конференций и съездов; публицист, лектор, профессор Кубанского университета и педагогического института.

Начало библиографическому изучению Кубани было положено еще в конце XIX века предшественниками Городецкого, местными краеведами из числа членов ОЛИКО и Кубанского областного статистического комитета Е.Д. Фелициным, В.С. Шамраем и некоторыми другими. Отдавая дань уважения их труду и особо отметив популярность /даже среди современных исследователей/ подготовленного Е.Д. Фелициным указателя литературы о крае, нельзя не признать, что им недоставало того профессионализма и той глубины постановки библиографического дела, какие присущи были Б.М. Городецкому. Практически все, что сделано на Кубани в области библиографии с начала нашего столетия и до конца 20-х годов, связано с Городецким и работавшим под его руководством коллективом сотрудников. Он стал, по существу, первым на Кубани библиографом такой высокой квалификации. Его труды и материалы постоянно публиковались на страницах газет и журналов, выходили отдельными книгами и брошюрами и были высоко оценены научной общественностью страны. В 1921 году Петроградский институт книговедения присвоил Б.М. Городецкому высокое звание ученого-библиографа, а впоследствии - профессора библиографии.

Вскоре после переезда в Екатеринодар он начал работу с выявления литературы о Кубани и Северном Кавказе и создания личной картотеки, которую нарастил до нескольких тысяч карточек. Его личная краеведческая библиотека насчитывала несколько сот томов книг по кавказоведению. По мере пополнения картотеки и ее освоения, он стал регулярно выступать на заседаниях ОЛИКО и в печати с сообщениями о новой литературе о Кубани и Кавказе: библиографическими заметками и обзорами, отзывами и рецензиями, объявлениями о вновь вышедших изданиях и готовящихся к печати. Корреспонденции свои он часто подписывал псевдонимами /Бета, Бега и другие/. Подобного рода регулярная текущая библиографическая информация способствовала популяризации книг о Кубани, приобщала широкие массы читателей к познанию прошлого и настоящего края. По инициативе Б.М. Городецкого на страницах "Известий ОЛИКО" и "Кубанских сборников", печатного органа статистического комитета, газет и журналов печатались ежегодные указатели краеведческой литературы, к примеру: "Библиографический обзор литературы о Северном Кавказе за 1909 год" или "Литература о Кубанской области" /в 1914 году/. Задумана была Б.М. Городецким и серия библиографических очерков о писателях, ученых, общественных деятелях, краеведах. Осуществил он два выпуска этой серии: "Литературные и общественные деятели Северного Кавказа" и "Литературные деятели Северного Кавказа". Используя материалы своей картотеки, автобиографические и библиографические данные, архивные документы, автор очерков прослеживал жизненные и творческие пути выдающихся деятелей науки и культуры Е.Д. Фелицина, Ф.А. Шербины, П.П. Короленко и других. Кроме краткого жизнеописания, он приводил подробный перечень их трудов и литературу о них. Необходимость подобных изданий ученый справедливо обосновал тем, что настало время "обозначить наше духовное богатство, подвести в своем роде подсчет тому умственному вкладу в просвещение России, которое сделал со своей стороны Северный Кавказ". Звучат эти слова так, будто они произнесены сегодня! Минувшие десятилетия не пощадил значительной части Кубанских архивов, и в настоящее время эти его небольшие библиографические очерки являются ценным источником информации об исследователях Кубани прошлых лет. Лаконичность помещенных в них описаний объясняется тем, что они служили Б.М. Городецкому подготовительным материалом для составления заглавленного им биографического словаря деятелей Северного Кавказа, который, к сожалению, не увидел свет /сохранилось 339 листов рукописи/. Не осуществлен и начатый им словарь кубановедов, который предположительно должен был насчитывать 814 биографий.

В 1917 году Б.М. Городецкий утверждает в мысли о необходимости создания "проверенного и точного указателя литературы о Кубанском крае для науки и для лиц, причастных к строительству местной жизни". Осуществить эту идею ему удалось при возникшем в том же году Совете всестороннего обследования и изучения Кубанского края¹⁸. 30 декабря 1917 года Совет принял предложение Б.М. Городецкого о создании особой библиографической секции, которой поручалось приступить к составлению и изданию "капитального указателя литературы текущей и минувшей по всем отраслям исследования и изучения края, с рефератами и рецензиями". В итоге кропотливого труда Городецкого, как руководителя и членов секции в 1918-1919 годах была не только подготовлена, но и издана "Библиография Кубанского края. Систематический указатель литературы о Кубанской области с рефератами и рецензиями. Выпуски I-4...". Так родился труд, признанный специалистами как одно из первых в отечественном краеведении универсальное ретроспективное библиографическое пособие. С переездом в Махачкалу, он создал такую же секцию при Дагестанском НИИ национальных культур и при созданной в 1929 г. Ассоциации Северо-Кавказских горских краеведческих организаций.

С наибольшей полнотой Б.М. Городецкий выразил себя как библиограф после установления советской власти на Кубани. Стимулом к этому послужили правительственные постановления о государственной организации библиотечно-библиографического дела в молодой Советской республике, а также та роль, которую Советское правительство отводило краеведению в освоении природных ресурсов страны и изучении ее истории и культуры.

В декабре 1921 года в Москве состоялась Первая всероссийская конференция научных обществ по изучению местного края. Инициатором ее созыва являлся Академический центр Наркомпроса, а цель заключалась в подведении итогов дореволюционных краеведческих изысканий и координации деятельности краеведов в республиканском масштабе на основе единого плана работ.

Б.М. Городецкий выступал на конференции дважды: с отчетом о деятельности ОЛКО с момента его основания и докладом "Краеведение и библиография", единственным по этой тематике, и привлек заинтересованное внимание аудитории прежде всего новизной мысли о взаимосвязанности краеведения и библиографии.

* В 1922 году Совет был преобразован в Кубано-Черноморский научно-исследовательский институт при научно-техническом управлении ЮЗК /Высший совет народного хозяйства/.

Правильная постановка краеведения, по его мнению, невозможна без планомерных библиографических разнаканий. Он предложил, выработать им, схему централизованной организации краеведческих учреждений, которая была рассмотрена участниками конференции и одобрена. Кроме того, Б.М.Городецкий высказался за целесообразность и необходимость государственной организации краеведческой библиографии в масштабе всей республики. В выступлении его впервые дан краткий обзор истории русской дореволюционной библиографии. По докладу была принята резолюция, в которой, в частности, указывалось, что "проект Городецкого может лечь в основу организации библиографического дела", и что желательно детальное рассмотрение выдвинутых докладчиком вопросов "в высшем библиографическом центре государства".

Завершилась конференция избранием Центрального бюро краеведения при Российской Академии наук, на которое возлагались функции руководства работой краеведческих учреждений на местах, координация проводимых мероприятий. Б.М.Городецкий был кооптирован в состав бюро "от Кавказа".

Вернувшись в Краснодар морально удовлетворенным, испытанным радостный прилив жизненных сил, энергии, Борис Митрофанович немедленно приступил к работе уже в качестве председателя правления ОЛИКО. В ее основу были положены решения конференции, директивы и рекомендации Центрального бюро краеведения. "Не канцелярское производство, а живое дело", краеведение должно подготавливать почву для научного и культурно-просветительного прогресса. Этим призывом были, по сути, обозначены направления дальнейшей деятельности краеведческих учреждений на Кубани, в том числе ОЛИКО как главного краеведческого центра в крае.

Благодаря энергии и инициативам Городецкого, опиравшегося на поддержку членов ОЛИКО и общественности, краеведческое изучение Кубано-Черноморской области пошло по новому руслу. В орбиту краеведческих мероприятий вовлекались широкие массы трудящихся и учащейся молодежи Краснодара и края; методы популяризации краеведческих знаний стали более разнообразными; появились новые формы пропаганды: утра, дни, вечера, недели краеведения в рабочих клубах, кинотеатрах, на предприятиях и в учебных заведениях. Члены ОЛИКО в одиночку и группами выезжали с циклами лекций в города и станицы кубанской периферии. Городецкий не только возглавлял лекционную работу, но и сам в ней активно участвовал.

Очевидна была и практическая направленность краеведческих исследований с ориентацией их на решение задач, выдвигаемых самой жизнью, необходимых для наиболее и скорейшего развития производительных сил края, на установление контактов с официальными, научными и общественными организациями и учреждениями. Ряды ОЛИКО пополнились за счет рабочих и интеллигенции, различных общественных организаций. Отдельные школы и техникумы вступали в члены ОЛИКО целыми коллективами.

В октябре 1922 года в Краснодаре по инициативе ОЛИКО состоялся первый съезд кубанских краеведов, что явилось большим событием в общественной и культурной жизни Кубани. Участниками съезда стали в основном представители интеллигенции области, но немало было и рабочих. В выступлениях подчеркивалась важность всестороннего изучения местного края. Съезд завершился постановлением об организации Кубано-Черноморского отделения Центрального бюро краеведения.

Оживляется в этот период и краеведческая работа на местах. Во многих городах и станицах появляются краеведческие общества, ячейки и кружки, что наглядно свидетельствует о возрастающем интересе населения Кубани к познанию родного края. В 1922 году в Сочи и Новороссийске возникли Общества изучения и обследования Черноморского побережья Кавказа. В 1924 году в Краснодаре образовалось Общество изучения Адыгейско-Черкесской автономной области, которое ставило целью исследовать особенности быта населения в прошлом и настоящем, производительные силы и т.д. Краеведческие кружки были созданы в Геленджике, Армавире, станицах Екатериновской /ныне Крыловская/, Привольной и других.

Расширилась экскурсионная работа при участии секций ОЛИКО и различных общественных и государственных организаций.

И поэтому, когда в 1924 году в Москве состоялась Вторая всероссийская конференция краеведов, Б.М. Городецкому было что рассказать делегатам...

Еще одна сторона деятельности Б.М. Городецкого в этот период заслуживает, на наш взгляд, наибольшего внимания — его участие в разработке перспективного плана развития Адыгейско-Черкесской автономной области. В 1925 году он был приглашен в качестве ученого секретаря и заместителя председателя Адыгоблплана на договорных началах и в течение двух лет /1925-1927/ активно участвовал в научной разработке пятилетнего перспективного плана развития народного хозяйства Адыгеи. Предложенная им комплексная программа необходимых краевед-

ческих исследований была принята научным советом Семаншлана и включена в пятилетний план научно-исследовательских работ по Северо-Кавказскому краю. В 1926 году она была полностью опубликована в 5-м выпуске "Материалов по составлению пятилетнего плана..." под названием "Вопросы краеведения в Адыгейско-Черкесской автономной области". Ценность этого документа для краеведения как науки - в четко сформулированной автором методике работы краеведа, требующей непосредственного соприкосновения исследователя с изучаемым объектом /а не по книге/, а также оценки его общественной значимости для решения хозяйственно-экономических проблем. Здесь же Городецкий обосновал новую систему построения краеведческих организаций в СССР на принципах централизации и координированности всех ее звеньев, единой программы краеведческих исследований.

Рассмотрение организаторской деятельности Б.М. Городецкого в области библиографии было бы неполным без упоминания его воистину огромной работы по линии Российской книжной палаты.

Еще в июне 1918 года он, как член Русского библиографического общества, был назначен представителем палаты в городе Екатеринодаре по Донской и Кубанской областям и Северному Кавказу с поручением "организовать регулярную доставку в палату 8 экземпляров каждого печатного произведения в г. Екатеринодаре и Кубанской области, составить полный перечень книг, брошюр, листовок, вышедших на указанной территории с 1 марта 1917 г. и до момента его назначения на пост представителя; полный список периодических изданий за этот же период; список типографий, книгоиздательств, книжных магазинов; государственных и частных библиотек в Екатеринодаре и области". Однако вскоре после того, как Б.М. Городецкий приступил к исполнению своих обязанностей, денкинские войска заняли территорию края. В таких условиях мероприятия по организации государственной библиографической регистрации не могли осуществиться. Инициативу по учету и регистрации печатной продукции взяли на себя научные общества и отдельные библиографы-энтузиасты. В 1920 году в результате некоторой реорганизации Российской палаты Кавказское отделение было преобразовано в Северо-Кавказский институт книговедения с Б.М. Городецким во главе.

Глава III. Творческое наследие Б.М.Городецкого

Б.М.Городецкий оставил после себя многообразное научно-литературное и библиографическое наследие — свыше 400 изданий и около 9 тысяч листов завершённых и незавершённых рукописей по аграрной тематике, вопросам экономической жизни, этнографии, истории, истории культуры, библиографии и другим проблемам. Е.Н.Бурлинская с горечью писала: "Однако имя его почти забыто. Мы не располагаем ни одной работой, посвящённой ему, не упоминается его имя и в учебнике "Библиография. Общий курс" /М., 1969/. Труды Б.М.Городецкого стали библиографической редкостью.

Туманна судьба его уникальной кавказоведческой библиотеки и личной картотеки. Они служили ему верным подспорьем во всех сферах его краеведческой деятельности. По данным учёного библиографа В.А. Николаева, часть его книг и личных архив были приобретены у вдовы Городецкого А.Галаховой. Они хранятся в отделе рукописей бывшей Ленинки /ныне Государственной библиотеки Российской Федерации/, в личном фонде учёного, но ... без движения. О том, какая это потеря для кавказоведения, можно судить хотя бы по заголовкам рукописей. К примеру: "Библиография народов Кавказа" /250 листов/; "Краевая библиография"; "Археология и материальная культура Северного Кавказа" и другие.

Б.М.Городецкий отличался такими достоинствами как глубокая эрудиция, в источниках и литературе исследуемых им проблем; приоритетность, монографичность и актуальность его наследия; исторический подход к рассмотрению и освещению предметов его изучения, скрупулезность подготовки к написанию задуманного труда; добросовестность, прилагаемого к тексту научно-справочного аппарата. В арсенале опубликованных трудов Б.М.Городецкого не знающие аналогов книги и статьи по крестьянскому землевладению на Кавказе, истории русской периодической печати в регионе; историческая справка о статистических исследованиях на Северном Кавказе; экскурс в прошлое историографии Кубанской области; этнографо-статистические материалы.

Интерес Б.М.Городецкого к крестьянскому вопросу — давний. Впервые его имя как историка аграрника появилось в центральной печати в начале нашего столетия, когда был опубликован, сделанный

им обзор многолетней деятельности Крестьянского и Дворянского земельных банков. Оно утвердилось за ним в связи с опубликованием в 1912 и 1913 годах двух его исследований по крестьянскому землевладению на Северном Кавказе. А несколько ранее вышел из печати небольшой очерк "Осетины нагорной полосы Терской области"³.

Приоритетность творческой мысли Б.М.Городецкого проявилась и в одном из таких его начинаний, как обращение к истории и библиография периодической печати в крае. Обладая большим опытом организационной и научно-литературной работы в печати, Б.М.Городецкий был хорошо осведомлен о состоянии редакционно-издательского дела на Кубани. Его перу принадлежит монографический труд "Очерки развития периодической печати на Северном Кавказе" /1913 г./, посвященный 50-летию "Кубанских Областных Ведомостей"; оставшаяся в рукописи работа "Развитие русской печати в провинции с 1786 до 1917 г."; цикл статей о газете на Кубани, ее прошлом и настоящем: "Газета на Кубани" /1916 г./, "Год издательства на Кубани" /1922 г./; "Рабочая газета на Кубани" /1923 г./ и другие. Дополняет приведенный список библиографический указатель "Периодика Кубано-Черноморского края. 1863 - 1925 г." /1927 г./, до сих пор не имеющий аналогов. В 1930 году Б.М.Городецкий подготовил фундаментальный указатель "Периодика Северного Кавказа /1850-1925 г./", но он, как и многие другие его труды, остался в рукописи.

Несколько подробнее об "Очерках..." Это оригинальное произведение, воссоздающее историю возникновения и развития на Кубани периодической печати с 1863 до 1913 гг. Насыщенное богатым фактическим, документальным и литературным материалами, солидным научно-справочным аппаратом, интересными мыслями и высказываниями об общественной и просветительской роли русской провинциальной печати, о месте кубанской прессы среди других русских кавказских газет того времени. Замысел Б.М.Городецкого "написать историю "Кубанских ведомостей" в связи с развитием русской периодической печати на Северном Кавказе, определил историзм его подхода к изучению проблемы. Реализуя свое намерение, он создал широкое полотно, на фоне которого возникновение на Кубани своей газеты, рассматривалось как, одно из звеньев закономерного процесса становления и развития провинциальной периодики. Соответствовала этому и структура монографии. Первые две главы знакомили читателя с историей провинциальной печати на территории России, следующие четыре - отражали динамику развития

периодической печати на юге страны в хронологической последовательности — в Закавказье, Ставропольской губернии, на Кубани и в Терской области.

Главное место в творческой биографии Б.М. Городецкого занимает его библиографическое наследие. Как нам представляется, в литературной и практической деятельности Городецкого краеведа-библиографа выделяются два этапа. На первом /ориентировочно до 1917 г./ — он считал первоочередной задачей организацию планомерной текущей информации о новой литературе о Кавказе, как средству приобщения народов Кавказа к изучению родного края и создание библиографических центров. На втором этапе — создание универсальных ретроспективных библиографических пособий /не отказываясь от текущего информирования/.

Первая подобного рода попытка была предпринята им еще в 1917 г. Речь идет о "Библиографии Кубанского края". Систематический указатель литературы о Кубанском крае, подготовленный библиографической секцией Совета обследования и изучения Кубанского края под редакцией Б.М. Городецкого, четыре выпуска которого были изданы в 1918-1919 годах. Продолжая работать в этом направлении, он издает в 1924 году один из лучших для своего времени указателей "Наш край. Источники по изучению Кубани и Черноморья (выпуск 1)", который предназначался для широкого круга читателей и был рекомендательным указателем (в отличие от научного информационного пособия "Библиография Кубанского края"). В нем, отмечал Б.М. Городецкий, "... для чисто практических целей тех, кто интересуется нашим краем и хочет более детально ознакомиться с ним, содержится обзор литературы по библиографии, общей географии, картографии, геологии, истории, населению, приведены списки основных источников по всем указанным темам с их характеристикой и аннотациями". Всего в "Нашем крае" было зарегистрировано до 400 названий. Современники по достоинству оценили этот труд, отметив что он представляет исключительный интерес для краеведов вообще, а для кубановедов в особенности. Одновременно Б.М. Городецкий не прекращал работу по составлению указателей текущей литературы о крае. Информация о ней помещалась на страницах местных периодических изданий. Примером могут служить две такие публикации: "Кубань и Черноморье в литературе 1925 г." (Известия ОЛКО, 1926); "Кубанский край в литературе 1924 г." (Северо-Кавказский край, 1925, 5).

Примечательна еще одна творческая инициатива В. М. Городецкого - создание указателей библиографических пособий, библиографий. Идея эта отвечала назревшей необходимости подведения итогов работы, проделанной русскими и советскими библиографами - краеведами за длительный период времени. Начало было положено вышедшим в 1922 году указателем "Местная библиография". Он состоит из двух частей. В первой дан краткий очерк истории дореволюционной и первого десятилетия советской краеведческой библиографии. Во второй содержится список 375 топографических (местных) указателей и обзоров, расположенных по географическому признаку.

Этой же теме посвящен ряд других трудов Городецкого, созданных в 20-е годы на Кубани: "Библиографические достижения провинции за последние годы", "Библиографические достижения России за последние годы" и т. д. В 1924 году во втором номере журнала "Северо-Кавказский край" был помещен сделанный Городецким обзор "Библиографическая литература о Кавказе". В нем перечислены 167 библиографических работ, которые отражают литературу с XVIII века. Указатель снабжен аннотациями и ссылками на рецензии. Трудно переоценить историографическое и источниковедческое значение этой серии.

На этом же этапе он делает попытку решить некоторые принципиальные вопросы теории и методики краеведческой библиографии о роли библиографии в краеведении и об ее государственном значении - "Так же, как ни один вопрос государственной и общественной жизни не может быть решен без статистики, он не может быть решен без библиографических указаний на литературу предмета".

Заслуга Городецкого в решении ряда сложных теоретических, понятийных и организационных принципов советской краеведческой библиографии положительно оценена автором советской монографии "Советское краеведческое библиографоведение" А. Н. Бученковым⁴.

Из монографии А. Н. Бученкова

1. Определение понятия "краеведческая библиография" всегда было в центре внимания библиографоведов. Первая попытка такого рода была сделана известным библиографом-краеведом В. М. Городецким в его докладе на Первой Всероссийской конференции

научных обществ по изучению местного края.

2. Впервые методические вопросы краеведческой библиографии были поставлены в докладе Б. М. Городецкого на Первой Всероссийской конференции научных обществ по изучению местного края. В резолюции конференции было подчеркнуто, что конференция считает желательным детальное рассмотрение выдвинутых докладчиком вопросов в высшем библиографическом центре государства.

3. В. В. Богданов и Б. М. Городецкий первыми поставили вопрос о необходимости аннотирования краеведческой литературы в краеведческих библиографических пособиях.

4. Вопрос об организационных принципах советской краеведческой библиографии был впервые поставлен в докладе Б. М. Городецкого "Библиография и краеведение" (на той же конференции Б. М. Городецкий подчеркнул, что краеведческую библиографию следует организовать в государственном масштабе, и высказал идею о централизации краеведческой работы в стране).

Автор монографии отметил и библиографические очерки Б. М. Городецкого.

Значительная часть библиографического наследия Б. М. Городецкого - завершенные и незавершенные рукописи, содержащиеся в наибольшем числе в рукописном отделе Государственной библиотеки России в Москве.

Не имея иной возможности познакомиться с ними, как отослать к статье В. Николаева "Библиографическое наследие Б. М. Городецкого" и предложить выдержки из описи личного фонда.

Из описи библиографического наследия Б. М. Городецкого в фонде отдела рукописей ГБЛ:

1. Общество любителей изучения Кубанской области /ОЛИКО/. Выписка из протокола заседания Правления общества о приобретении от Б. М. Городецкого рукописи "Словаря краеведов Кубанского края". 1928.

2. Городецкий Б. М. Работы по библиографии Кавказа за 1912 - 1925 гг. /алфавит А-З/. 1939. Писарск, машинописи. 182 листа.

3. Городецкий Б. М. Библиография Кавказа за 1912-1925 г. г. (Алфавит И-Л). 193 - автограф. писарск.
4. Библиография Кавказа за 1912-1925 (Алфавит М-П) 1930. писарск. 168 листов.
5. Библиография Кавказа за 1912-1925 (Алфавит Р-Т) 1930. писарск. 83 листа.
6. Библиография Кавказа за 1912-1925 (Алфавит У) 1930. писарск.
7. Городецкий Б. М. Библиография Северо-Кавказского края. 1930 автограф. писарск. (разровненные листы) 141 лист.
8. Городецкий В. М. Материалы по библиографии народов Кавказа. Алфавит (А. Д.), машинопись. 250 листов.
9. Городецкий Б. М. Материалы по библиографии народов Кавказа. (Алфавит К-Э). машинопись. 250 листов.
10. Городецкий Б. М. "Библиографическое дело на Северном Кавказе" - статьи. 1928. автограф. 14 листов.
11. Городецкий Б. М. "Библиография Северо-Кавказского края" (за 1849-1932) нач. 1930-х г. г. машинописн. в 2-х экз. 54 листа.
12. Городецкий Б. М. Библиография Северо-Кавказского края (нач. 1930-х г.). Машинопись. 117 листов.
13. Городецкий Б. М. "Библиографический путеводитель по Северо-Кавказскому краю по 1935 г.". 1936. Машинопись. 140 листов.
14. Городецкий В. М. "Археология и история материальной культуры Северного Кавказа". Библиографический обзор. 1933. Машинопись. 22 листа.

В заключении автор работы хотел бы выразить надежду на то, что имя Городецкого и его наследие будут реабилитированы и станут достоянием науки и общественности.

ПРИМЪЧАНІА

1. 30 лет научно-литературной и общественной работе Б.М.Городецкого // Краеведение на Северном Кавказе. Ростов-на-Дону, 1928. — № 4. С. 87—88.

2. Крестьянский поземельный банк, основанный в России в 1882 году, выдавал ссуды под залог покупаемых крестьянами земель.

3. Городецкий Б.М. Крестьянское землевладение и землеустроительные работы в Таманском отделе Кубанской области. Статистико-экономический очерк // Кубанский сборник. Екатеринодар, 1912. Т. 17. С. 289—370; Развитие крестьянского землевладения на Северном Кавказе в связи с деятельностью Крестьянского поземельного банка. Екатеринодар, 1913.

4. Бученков А.Н. Советское краеведческое библиографоведение. М., 1984. С. 10, 41, 49, 73 и др.

БИБЛИОГРАФИЯ ОСНОВНЫХ НАУЧНЫХ ТРУДОВ Б.М.ГОРОДЕЦКОГО

1. Документальные материалы из фондов ГАКК и Государственного архива Республики Адыгея:

1. Автобиография ученого секретаря и зампреда Адыгейско-Черкесской областной плановой комиссии Б.М.Городецкого. — ГАРА. — ф. Р-1, оп. 1, д. 1085, л. 1, 10 октября 1925 г.

2. Личный листок № 204 ответственного работника Б.М.Городецкого. Там же, л. 5-6, 6 марта 1926 г.

3. Отрыв на профессора Б.М.Городецкого. Там же, л. 10.

4. Удостоверение, выданное Подотделом Народного образования КубОкрисполкома. 17 февраля 1925 г. Там же, л. 16.

5. Анкета преподавателя факультета общественных наук Кубанского государственного университета. — ГАКК, ф. 365, 1, 911, л. 14, 15, 1921 г.

6. Анкета для лиц, подавших заявление о допущении их к занятиям над архивными материалами. — Там же, Р-1700, 1, 263, 6, 10 ноября 1926 г.

7. Переписка Б.М.Городецкого о судьбе архива Ф.А.Чербинн. — Там же, 1700, 1, 93, л. 2-5, д. 48, л. 52-52 об., л. 99, л. 6-11.

8. Черновые материалы Б.М.Городецкого к библиографии Кубанской области. — Там же, Р-411, 2, 18, 1918-1921 гг.

9. Протокол заседания краеведов Кубанского округа от 31 октября 1928 г. Об организации и планировании краеведческой работы. — Там же, Р-411, 2, 146, 31 октября 1928 г.

10. Протест против празднования 30-летнего юбилея М.Б.Городенского. - Там же, Р-411,2,20, л.2-3,1929.

11. "Славный юбилей" // Красное знамя. - Краснодар. - 2 июля 1929.

12. Заявление Б.М.Городенского председателю Заседания Совета Кубанского государственного университета. - ГАКК, Р-411,2,18, л. 15, 3 июня 1921 г.

П. Основные труды Б.М.Городенского:

1. Обзор литературы о Северном Кавказе за 1906-1908 годы. Библиографические очерки // Кубанский курьер. - № 24. - 1908.

2. Возникновение и деятельность Кубанского общества народных университетов. I-ый семестр его существования /25 мая - 15 декабря 1907 г./ // Труды I Всероссийского съезда деятелей обществ народных университетов. Санкт-Петербург, 1908. С.181-191.

3. Осетины нагорной полосы Терской области /этнографические и статистические материалы/ // Северо-Кавказский альманах. - 1908. С.226-242.

4. Где писалось о Кавказском земстве? // На Кавказе. - № 4. - 1909. - С.527-528.

5. Город Екатеринодар в 40-х годах прошлого столетия. Рукопись "Плач Василия на реке Кубани" // Известия ОЛИКО, - Вып.4, - 1909. - С.43-72.

6. Кавказ в русских журналах. Библиографические наброски // На Кавказе. - № 6. - 1909. - С.212-214.

7. Литературные деятели Северного Кавказа // Северо-Кавказский альманах на 1908-1909 гг. - Екатеринодар, 1909. С.248-273.

8. О землеустроительных комиссиях на Северном Кавказе // Известия ОЛИКО. - Вып.4. - 1909. - С.183.

9. Правовые и поземельные отношения землевладельцев и крестьян в Закавказье // На Кавказе. - № 1,2. - 1909.

10. Очерк развития русской периодической печати на Северном Кавказе // Известия ОЛИКО. - Вып.6. - 1911. - С.73-166.

11. Статистические учреждения на Северном Кавказе. Историческая справка по поводу, исполнившегося 22 июля 1909 года 30-летия Кубанского областного статистического комитета. Екатеринодар, 1911.

12. Крестьянское землевладение в Таманском отделе Кубанской области // Кубанский сборник. Екатеринодар, 1912. Т. 17. С. 289-370.
13. Историческая справка о городе Ставрополе Кавказском. По случаю 125-летнего года со дня его основания. 7 мая 1910 // Известия ОЛИКО. - Вып. 5. - 1912. - С. 225.
14. Кто и как изучал Кубанскую область // Известия ОЛИКО. - Вып. 5. - 1913. - С. 17-24.
15. Литературные и общественные деятели Северного Кавказа. Екатеринодар, 1913.
16. Развитие крестьянского землевладения на Северном Кавказе в связи с деятельностью Крестьянского Поземельного банка // Кубанский сборник. - Т. 17. - 1913. - С. 333-396.
17. Новые материалы для антропологической характеристики караевицев /по данным И.С.Щукина/. - Доклад на заседании ОЛИКО 25 мая 1914 г.
18. По поводу 50-ти летия "Кубанских областных ведомостей". 1863-1913 гг. Библиографический набросок/ Сост. Б.М.Городенский // Кубанский сборник. - Т. 19. - 1914. - С. 623-644.
19. Неманское землевладение в Кубанской области // Кубанский сборник. - Вып. 20. - 1915. - С. 351-386.
20. Очерки по кубановедению // Кубанская школа. - № 3-4. - 1915.
21. Газета на Кубани. Библиографический очерк // Кубанская мысль. - № 16/100/. - 1916.
22. Кавказская библиография // Кубанская мысль. - № 10, 25, 40, 50, 67. - 1915; № 40, 44, 93. - 1916.
23. Коста Хетагуров. К 10-летию со дня смерти /Из личных воспоминаний/ // Кубанская мысль. - № 66. - 1916.
24. Северо-кавказская литература в 1916 году /Библиографический очерк/ // Кубанская школа. - № 1. - 1917. - С. 29-32.
25. Библиография Кубанского края // Труды Совета обследования и изучения Кубанской области с рецензиями и рефератами. Вып. 1-4. Екатеринодар, 1918-1919.
26. Библиографический бюллетень/ Под ред. Б.М.Городенского // Известия Совета обследования и изучения Кубанской области с рецензиями и рефератами. Вып. 2. Екатеринодар, 1919. С. 84-89.
27. Введение в библиологию. Сокращенный курс лекций, читанных в Кубанском государственном университете в 1920-1921 гг. Екатеринодар, 1921.

28. Библиографические достижения России в период революции // Путь коммунизма. - Кн. 2. Краснодар, 1922. С. 226-230.
29. Всероссийская конференция научных обществ по изучению местного края. 10-20 декабря 1921 г. в Москве // Известия ОЛИКО. - Вып. 7. - 1922. - С. 170-191.
30. Год издательства на Кубани /1920-1921 гг. // Путь коммунизма. - Кн. 2. Краснодар, 1922. С. 231-233.
31. Местная библиография России. Краснодар, 1922.
33. Рабочая газета на Кубани // Красное знамя. - 1923.
34. Библиография и краеведение // Вопросы краеведения: Сборник докладов. М., 1923. С. 138-143.
35. Краеведение и школа // Кубанская школа. - № 1, 3. - 1917; Просвещение. - № 1. - 1923. - С. 27-32.
36. Наш край // Источники для изучения Кубани и Черноморья. - Вып. 1. Краснодар, 1924.
37. Кубанский край в литературе 1924 года. Библиографический обзор // Северо-Кавказский край. - № 4/5. - 1925. - С. 271-275.
38. На новых путях краеведения. Там же. С. 181-183.
39. Три съезда // Известия ОЛИКО. - Вып. 9. - 1925. - С. 183-191.
40. Библиографические достижения провинции за последние годы // Труды первого Всероссийского библиографического съезда. М., 1926. С. 247-256.
41. Кубань и Черноморье в литературе 1925 года // Бюллетень ОЛИКО. - Вып. 1. Краснодар, 1926. С. 29-39.
42. Материалы по составлению пятилетнего перспективного плана развития народного хозяйства Адыгейско-Черкесской автономной области // Вопросы краеведения в Адыгейско-Черкесской автономной области / Сост. Б. М. Городецкий. Вып. 5. Краснодар, 1926.
43. Периодика Кубано-Черноморского края. 1863-1925. Краснодар, 1927.
44. Пионер осетинской литературы. Мои встречи с Коста Хетагуровым в Петербурге // Революция и горец. - № 1. - 1928. - С. 53-56.
45. Библиографическое дело на Северном Кавказе // Советская библиография. - № 1. - 1929. - С. 92-99.
46. Дагестан в советской литературе. Источники изучения ДагАССР. Махачкала, 1933.

И. Литература о Б.М.Городецком

1. 25-летие литературной деятельности Б.М.Городецкого // Известия ОЛКО. - Вып.7. - 1922. - С.207-208.

2. 30 лет исследовательской работы /Из деятельности Общества любителей изучения Кубанской области /// Северо-Кавказский край. - № 6/7. - 1928. - С.112.

3. 30 лет научно-литературной и общественной работы Б.М.Городецкого // Краеведение на Северном Кавказе. - № 3-4. - 1928. - С.36-38.

4. Николаев В.А. Библиографическое наследие Б.М.Городецкого // Советская библиография. - 1960. - С.57-60.

5. Мартынов И.Ф. О государственной библиографической регистрации на территории европейской части России // Советская библиография. - № 4. - 1969. - С.33-49.

6. Бугинская Е.Н., Г.М.Городецкий - выдающийся советский краевед и библиограф // Советская библиография. - № 6. - 1974. - С. 61-63.

7. Бученков А.Н. Советское краеведческое библиографоведение. М., 1984.

8. Мошквич Г.Г. Вопросы развития крестьянского землевладения на Кубани в трудах Б.М.Городецкого /конец XIX - начало XX века/ // Проблемы аграрного развития на Северном Кавказе: Сборник научных трудов. Краснодар, 1987. С.128-138.

9. Мошквич Г.Г. Книговед, книголюб, библиограф // Кубанский краевед. Вып.2. Краснодар, 1990. С.231-245.

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел I. Краткие библиографические данные Б.М.Городецкого	3
Раздел II. Г.М.Городецкий - организатор библиографо-краеведческого изучения Северного Кавказа	5
Раздел III. Творческое наследие Г.М.Городецкого	12
Примечания	18
Библиография отдельных научных трудов Б.М.Городецкого	18
Содержание	22

МОШКОВИЧ
ГИНДА ГРИГОРЬЕВНА

БОРИС МИТРОФАНОВИЧ ГОРОДЕЦКИЙ
/1876-1941/

Российские исследователи Кавказа.
Серия истории, археологии, этнографии

Выпуск 6

/Био-библиографический очерк/

Под редакцией кандидата исторических наук
С.А. ГОЛОВАНОВОЙ

Подписано в печать
Формат 60x84/16

Объем - 1,4 п.л.
Тираж - 300 экз.